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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 
важливими науковими та практичними завданнями. В 
сучасних умовах господарювання ефективність діяльності будь-
якого підприємства значною мірою залежить від успішної 
реалізації антикризової стратегії. Це твердження стосується і 
підприємств поліграфічного ринку, який на сьогодні вважається 
одним із найперспективніших напрямків розвитку економіки 
держави. Однак, поліграфічним підприємствам слід подолати певні 
негативні тенденції в галузі, спричинені кризовими явищами. Це 
вимагає посиленої уваги як зі сторони держави, так і зі сторони 
керівників поліграфічних підприємств, форми і методи роботи яких  
утратили свою раціональність у зв’язку зі зміною ринкових умов та 
зростанням кризових тенденцій у галузі. Отже, поліграфічні 
підприємства потребують структурної перебудови організації 
управлінської діяльності. З приводу особливостей реалізації 
антикризової стратегії  і ролі чинників, що впливають на даний 
процес, ведуться активні дискусії. Саме від визначення ролі 
структури управління підприємством як основного чинника, буде 
залежати перебіг процесу, який забезпечує виведення підприємства 
зі стану кризи з найменшими втратами у найкоротші терміни, що 
свідчить про актуальність даної проблеми. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 
вирішення проблеми. Вагомий внесок у дослідження різних 
аспектів управління підприємством у процесі реалізації 
антикризової стратегії зробили такі вітчизняні та зарубіжні вчені, 
як  С. Іванюта, Е. Коротков, Л. Лігоненко, О. Пушкар,            
О. Тридід, О. Скібіцький, Е. Уткін, А. Чернявський, А. Штангрет та 
інші. Однак у дослідженнях вищезазначених учених мало уваги 
приділяється чинникам зовнішнього і внутрішнього середовища, 
оскільки антикризовий менеджмент вимагає нових підходів до 
системи, механізму і процесу управління підприємством у процесі 
реалізації антикризової стратегії. Тому особливої уваги 
заслуговують сучасні підходи до врахування факторів впливу та 
визначення їхньої ролі в процесі протидії кризовим тенденціям, 
викладені такими науковцями, як А. Багол, Л. Єфімова, Т. Кібук, 
О. Сторчак, О. Шапуров, А. Дмитренко, Н. Юрик. Проте вплив 
структури управління на процес реалізації антикризової стратегії, 
зокрема для поліграфічних підприємств, вивчений недостатньо, що 
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підтверджує важливість даного дослідження. Відсутність 
фундаментальних напрацювань щодо даного питання зумовлює 
необхідність більш ґрунтовного дослідження даної проблеми. 

Цілі статті. Метою даної статті є дослідження значення 
структури управління в процесі реалізації антикризової стратегії на 
поліграфічному підприємстві і визначення її ролі в адаптації 
підприємства до ринкових потреб та внутрішніх можливостей 
підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. На усіх 
підприємствах різних галузей метою антикризового управління є 
розробка і реалізація заходів, спрямованих на нейтралізацію 
найбільш небезпечних чинників, які негативно впливають як на сам 
процес розроблення, так і на реалізацію антикризової стратегії [7, 
с. 59]. 

На сьогодні проблема багатьох підприємств, зокрема 
поліграфічних, полягає в неспроможності досягнути оптимального  
поєднання чинників, необхідних не лише для стабілізації кризового 
стану, але й подальшого розвитку підприємств. Оскільки процес 
впровадження антикризової стратегії – це процес змін, то при її  
реалізації керівництву необхідно сконцентрувати увагу на тому, як 
відбудеться сприйняття такого нововведення, який стиль 
управління доцільно при цьому обирати. Дійсно, у такому випадку 
виникає системний опір нововведенням, від подолання якого 
залежить успішність реалізації всієї антикризової стратегії. Для 
цього потрібно звести опір до мінімального рівня, або, за 
можливості, усунути повністю [6, с. 87]. 

Поряд із цим доречно відмітити, що структура управління 
підприємства суттєво визначає здатність підприємства реагувати на 
зміни зовнішнього середовища і є одним із найважливіших 
впливових чинників. На поліграфічних підприємствах реалізацією 
антикризових заходів займаються не спеціально створені групи чи 
відділи антикризового управління, а керівники і персонал усіх 
наявних на підприємстві структурних підрозділів в межах 
оперативного планування.  

Слід зазначити, що підприємства, які реагують на незначні 
зміни організаційних структур управління, що були спричинені 
ринковими вимогами, намагаються адаптувати існуючу структуру 
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управління до змін, тобто організувати діяльність в умовах 
кризового стану, підвищеного ризику, нестабільності внутрішнього 
і зовнішнього середовища, або створити так звану перехідну 
структуру. Такими діями керівництво підприємств прагне подолати 
опір змінам, пов’язаним із переходом до нової стратегії, що, у свою 
чергу, не так болісно вплине на роботу всього підприємства. 
Оскільки в кризовій ситуації реалізацію антикризової стратегії і 
передбачених нею антикризових заходів необхідно здійснити в 
обмежений строк та не допустити зволікання, то цілком 
оптимальним варіантом буде її реалізація в межах адаптованої 
структури управління й підпорядкування збалансованій системі 
цілей підприємства.  

Вивчаючи питання раціонального вибору виду структури 
управління в процесі реалізації антикризової стратегії, слід 
зазначити, що при наявності на поліграфічному підприємстві іншої 
структури управління, можуть відбуватися певні зміни, які можуть 
болісно відобразитися на роботі персоналу. 

Наявність на підприємстві жорсткої організаційної 
структури може призвести до неспроможності підприємства 
адаптуватися до нових кризових умов діяльності, здійснювати 
творчий підхід при реалізації будь-яких нововведень, зокрема тих, 
які пов’язані з реалізацією антикризової стратегії [4, с. 173]. 

Досліджуючи організаційні структури управління 
поліграфічним підприємством різного рівня кризового стану, 
можна відзначити, що керівництво у більшості випадків прагне 
уникнути структурних змін, які супроводжуються невизначеністю і 
незадоволеністю персоналу підприємства. В кращому випадку, за 
необхідності такої зміни, реорганізація може відкластись на 
тривалий період. А це, у свою чергу, неприпустимо, тому що весь 
процес подолання кризового стану безпосередньо залежить від 
ефективності реалізації стратегії. Існуюча на підприємстві система 
управління також може сприяти або перешкоджати реалізації 
антикризової стратегії. Так, з метою її ефективної реалізації 
повинен залучатися увесь персонал підприємства. Адже при 
централізованій системі, де панує бюрократичний стиль 
управління, за якого ініціативність працівників не заохочується, 
здійснити будь-які зміни буде дуже важко. Необхідно зазначити, 
що авторитарний стиль управління може бути виправданим, коли 
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необхідно негайно усунути опір при проведенні важливих для 
підприємства змін. У свою чергу, децентралізована система 
управління прискорить даний процес. Оптимальним для 
підприємства є той варіант, коли існуючий стиль управління не 
суперечить антикризовій стратегії підприємства. 

Вважаємо, що з метою ефективної реалізації антикризової 
стратегії доцільно запропонувати використання адаптивної 
структури управління, оскільки ієрархічна структура, яка 
характерна для більшості поліграфічних підприємств, давно 
втратила свої позиції і переваги у даній галузі. Відомо, що саме 
ієрархічна структура управління у результаті призводить до 
великої інформаційної перенавантаженості керівників, величезного 
потоку документів, множинності контактів з підлеглими, 
вищестоящими і суміжними ланками. Дана структура 
характеризується негнучкістю і не дає змогу вирішувати завдання, 
обумовлені умовами функціонування, які постійно змінюються. 
Такі структури є формальними, механістичними, бюрократичними 
і традиційними, оскільки характеризуються твердою ієрархією 
влади на підприємстві, формалізацією правил і процедур, які 
використовуються централізованим прийняттям рішень, вузько 
визначеною відповідальністю в діяльності. Виходячи з цього, слід 
докорінно змінювати підхід до вибору структури управління на 
підприємстві.  

Проаналізувавши структури управління, які відносяться до 
адаптивних, можна констатувати, що вони є більш органічними, 
оскільки характеризуються невеликою кількістю рівнів управління, 
гнучкістю структури влади, слабким чи помірним використання 
формальних правил і процедур, децентралізацією прийняття 
рішень, широко обумовленою відповідальністю в діяльності та 
пристосованістю до змін внутрішнього і зовнішнього середовища. 
Адаптивна структура здатна порівняно легко змінювати свою 
форму, вона орієнтується на прискорення раціоналізації складних 
проектів, комплексних програм та вирішення складних проблем в 
умовах змінного ринкового середовища. 

Слід зазначити, що адаптивні структури управління більш 
ефективні в умовах невизначеності і складності зовнішніх факторів 
та прискореної їхньої зміни. Натомість ієрархічні структури 
найбільш прийнятні в умовах стабільного і складного зовнішнього 
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середовища, коли цілі і завдання прості та зрозумілі, а результати 
діяльності можна легко виміряти. Адаптивні структури управління 
слід використовувати на підприємствах, коли завдання не мають 
чітких меж, а результати виміряти складно або ж взагалі 
неможливо.  

Порівнявши умови  найбільш ефективного застосування 
двох представлених вище структур управління, можна 
стверджувати, що використання адаптивних структур управління 
прискорить не лише процес реалізації антикризової стратегії, але й 
процес стабілізації та розвитку ринку. 

Доцільно також відмітити роль допомоги у процесі 
реалізації антикризової стратегії, яку можуть надати залучені 
спеціалісти. Ними можуть бути незалежні експерти в даній сфері 
діяльності, зовнішні консультанти, керівники з досвідом роботи в 
кризових умовах. Такі спеціалісти не лише прискорять реалізацію 
антикризових змін, але й допоможуть персоналу підприємства 
пристосуватися до них, здійснюючи раціональні заходи. 

Висновки. Отже, на основі вищевикладеного у статті 
матеріалу, можна зробити висновок, що в теперішніх умовах 
змінного середовища запропонована адаптивна структура 
управління має суттєві переваги і тому буде більш ефективною в 
процесі реалізації антикризової стратегії поліграфічних 
підприємств, специфіка діяльності яких вимагає більш дієвих 
заходів щодо усунення кризових явищ. 

З метою врегулювання перебігу процесу реалізації 
антикризової стратегії рекомендується чинники впливу і 
обмеження розглядати і враховувати на етапі формування стратегії, 
розробляючи при цьому заходи з усунення або послаблення дії цих 
чинників. 

Саме ці обставини обумовлюють необхідність 
удосконалення механізму реалізації антикризової стратегії 
поліграфічних підприємств, враховуючи фактори впливу на їх 
галузеву специфіку і кризовий стан одночасно, що і є основою 
ефективної діяльності будь-якого підприємства,  а також 
перспективою подальших наукових розробок у цьому напрямку. 
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